



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



[点击]

“南江媳妇”回乡创业

把青春书写在希望的田野上



●“南江媳妇”回乡创业

1985年，陈晓莹出生在安徽金寨的小山村。毕业后，她想到大城市闯一闯，开开眼界。机缘巧合下，她跟着亲戚朋友来到上海闵行，开起了服装厂，成了一名“沪漂”。

陈晓莹脑子灵活，也能吃苦，她将服装厂从最初的工作坊式生产、来料加工，运营到到后期的批量生产、私人定制，厂子规模最大的时候，投入建造了一个车间，线上线下共同经营，员工有两百人左右。做服装行业12年，陈晓莹生意做得有声有色。

2007年，陈晓莹结婚了。另一半是四川巴中南江县人，她因此成了“南江媳妇”。2012年春节，她回到巴中探望家人，第一次走进大巴山，感受这里的山山水水、一草一木。“偏僻而清冷、浓郁而葱茏”是陈晓莹对这里的第一个印象。早已对城市的霓虹、交织的人潮习以为常的她，内心深处那个“田园梦”好像一下被唤醒了。

深吸一口气，是湿润的泥土气息，她回想起儿时在农村，没有城市的繁华喧嚣，只有田园的山水宁静。陈晓莹萌生一个想法：“我想在这里收拾出一亩三分地种点什么，弄出一个‘世外桃源’，日出而作，日落而息，远离城市喧嚣，潇洒悠然地打造自己的事业。”在这一亩三分地上种点什么，陈晓莹立刻有了盘算。当地有得天独厚自然优势，四川素有“中医之乡、中药之库”的美誉，当地山好水好，满山遍野都是自然生长的中药材，但当地老百姓生活还是很清苦。细问之下，她才知道，当地村民也曾种植过中药材，但是没有打开销售渠道，导致老百姓有好东西卖不出去，心灰意冷。无巧不成书，陈晓莹的家乡紧邻安徽亳州这个“世界中医药之都”、全国最大的中药材交易市场，家中亲人多从事中药行业，有着完备的药材销售渠道。

陈晓莹动心了，心中的田园梦令她太向往这种生活了。“既能实现梦想，又能发展一份产业，带动当地经济、帮助贫困户，何乐而不为呢。”

万事开头难，做农业的人都知道，前期投入大、后期回报慢，需要大量资金支持，陈晓莹萌生了卖掉服装厂的想法。她回到家，把创业初衷和初步规划跟家人商量，大家都很支持。“回乡之后，我也能干自己的事业，一大家子人也能其乐融融在一起。”回到上海，陈晓莹毅然将服装厂300万转手给了同行，拿着这300万，“南江媳妇”回乡创业了。

●让老乡看看年轻人的拼劲

陈晓莹并没有中药材种植方面经验。其实不只是中药材种植，她笑言：“虽然长在农村，从儿时到开始读书，再到后来去大城市闯荡，就从来没有跟泥巴打交道，只是听家人聊天时了解过一点，并没有实际操作过”。

要上手了，陈晓莹心还是悬着的，刚开始和家人一起试种了四五十种药材，芍药、黄精、杜仲、天麻、金银花……每一粒种子，从播种、发芽、收获，都是亲力亲为。

这无疑是个辛苦的过程，陈晓莹原是个十指不沾阳春水的人，那段时间，双手满是老茧。她才发现田园梦是少女情怀，和现实的落差太大。最累的时候，她种地时一不小心倒在地沟里，都能就地睡上一觉。身体上的累换来的是初尝收获的喜悦，在自家地上试种的药材反馈不错，陈晓莹准备正式种植。2014年底，陈晓莹准备流转土地，扩大规模。经过调研，她看上了离村不远的一片荒山，平均海拔1200米，年均气温16℃左右，年均降雨量1100mm，属名贵中药材种植最佳生长环境。

就在这时，有些不明情况的左邻右舍和乡亲们的误解让陈晓莹有些难过。乡亲们的不信任、语言上的障碍，以及思想上的落后，都给陈晓莹流转土地带来了阻碍。

陈晓莹想争口气，她得知，以前有人流转了不少土地，放在手里，既不露面，也不开发，拖欠租金，最后不了了之，因此好多村民有顾虑。这次流转土地，陈晓莹先给对方吃了个定心丸，经过多方协商沟通，她斥资近30万元，一次性将200亩地30年承包费用结清。

解决了土地问题，下一步就是土壤了。陈晓莹介绍，土壤是中药材繁育的基础，其质地、水分、营养、酸碱度、微生物等各个方面都要把控，农残和重金属污染程度，也是影响中药材品质好坏的重要因素。这片荒山环境虽佳，但荒废多年，她要把整个山都“翻过来”，开垦一遍。

这是个大工程，为了赶上第二年春耕，陈晓莹和村里的几个帮手从秋天开始动工。荒山距离村子有两小时车程，为了节省时间，早日投产，她们在山上建了个临时落脚点，供中午吃饭休息。“说是临时落脚点，就是在地上挖个洞，放口锅，再捡几根树枝烧火做饭，旁边砍几根木棒，采几把茅草，搭个棚子”。在这种条件下，为了不影响春种，陈晓莹与她的团队“拼了命地坚持”。有志者事竟成，垦荒如期完成，第一批天麻、白芷、桔梗、天麻、重楼、黄精都种到了地里，只待收获了。

国内外大豆市场将继续高位运行

2020年，国产大豆价格大幅上涨，期货市场价格屡创新高。进入2021年，国产大豆价格延续涨势。2020年一季度，餐饮需求受新冠肺炎疫情影响有所下降，二季度之后经济恢复速度加快，大豆食用需求增加，而因2019年优质大豆减产，市场供应并不充裕，二季度大豆价格急涨。为平抑价格，6月至9月中储粮进行储备国产大豆拍卖，有效缓解了市场供需矛盾，豆价走势趋于平稳。东北产区9月遭遇台风侵袭，新豆上市延后约两周，且新豆水分偏高、蛋白含量下降，加上农户普遍惜售，导致符合质量要求的货源紧张，新豆价格再度连续上涨。

据调查，今年1月底黑龙江齐齐哈尔、内蒙古莫旗等地农民手中尚有余粮20%—30%，由于玉米和大豆价格高，农民收入较常年翻倍，且多没有偿还贷款的压力，因此春节前并不急于出售大豆。春节期间，国产大豆购销热度消减，市场进入平静期。春节后，大豆需求恢复性增加，而国内外市场供应都面临着不同程度的不确定性，行情继续高位运行的概率偏大。

目前来看，口粮绝对安全有保障，但随着生猪养殖业的恢复性发展以及临储玉米库存消耗完毕，玉米产不足需的问题凸显，而大豆和玉米面积通常是此消彼长。

食用大豆进口前景不确定。我国进口食用大豆主要来自俄罗斯，2020年自俄进口量下滑至69万吨。为保证本国大豆加工企业的原料供应，俄罗斯于今年2月初至6月底对向欧亚经济联盟以外国家出口俄产大豆征收30%的关税，且每吨不低于165欧元。由此，2021年俄豆进口量可能继续下降。

全球7种主要油籽供需偏紧，价格大幅上涨。据德国《油世界》1月发布的2020/2021年度供需数据，全球7种主要油籽产量预计为5.64亿吨，消费量5.75万吨，产需缺口1190万吨，库存消费比降至17.5%的近年低位。其中，缺口最明显的是大豆和葵花籽。由于中国生猪养殖业恢复，大豆消费快速提升，全球大豆消费量预计为3.64亿吨，同比增3.5%。2020年俄罗斯、乌克兰和阿根廷等主产国天气干旱，葵花籽产量远不及预期。

美国大豆供应紧张，南美阿根廷成最大变数。今年4月份南美大豆大量上市前，供应全球市场的主力依然是美国大豆，本年度美国大豆供应较紧张。虽然产量达到1.13亿吨，但出口、压榨也达历史新高，库存消费比降至2.9%。今年巴西等南美4国大豆总产量预计1.86亿吨，同比略减1.4%，但期初库存量较高，全年大豆供应量能达到2.01亿吨。在陆续进入收获季的南美主产国中，阿根廷天气状况并不乐观，供应前景不确定，成为今年上半年全球大豆市场上的一大变数。

2020年中储粮大豆收储价格低，收购上量难，在连续几年储备粮去库存的大环境下，可供拍卖的货源十分有限，国产大豆供应还会比较紧张，俄罗斯大豆进口成本提高，进一步夯实了食用大豆的价格底部，预计今年上半年国产大豆价格仍将高位运行。

(据《中华儿女》)

殷瑞锋